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 Підготувала учитель        
української мови і літератури 
                          Гайдиш О. М.


Тема. Григір Тютюнник. Відомості про письменника. Новела «Три зозулі  з поклоном».  «Вічна» тема «любовного трикутника» в новітній інтерпретації. Образ любові як втілення високої християнської цінності, яка очищає душу. Зміщення часових площин як художній засіб. Роль художньої деталі в розкритті характеру, ідеї.            
Ім’я уроку. Любові всевишній присвячується.
Мета. Знати найголовніші відомості про письменника, пригадати його   твори, вивчені раніше. Розвивати навички визначення теми твору, його жанру,  визначення  провідної думки, аналізу образів, художніх засобів, особливостей композиції. Розвивати вміння застосовувати прийом гронування для узагальнення матеріалу, укладати таблиці. Висловлювати власні роздуми про поведінку героїв і проблеми, порушені в новелі. Виховувати красу почуттів, красу християнських взаємин між людьми. Допомогти учням усвідомити високий сенс почуття любові, вміння берегти її і цінувати.
Цілі уроку.
Після уроку учні знатимуть:
найголовніші відомості про Г. Тютюнника;
особливості творчої манери письменника.
Після уроку учні вмітимуть:
 визначати тему твору, його жанр, провідну думку;
 аналізувати образи, художні засоби, особливості композиції;
 висловлювати власні роздуми про поведінку героїв і проблеми, порушені в творі.  
Тип уроку: урок формування знань, умінь, навичок.
Обладнання: портрет з ілюстраціями, видання творів Г. Тютюнника, афоризми про любов,епіграф, таблиця «Художня деталь у новелі  Григора  Тютюнника «Три зозулі з поклоном»», додатки (1 – цілі уроку, 2 – про зозулю  як символ, 3 – художня деталь: визначення, 4 – таблиця «Художня деталь в  новелі», 5 – «Метод ПРЕС», 6 – запитання ), слайд – презентація. 
 Форми, прийоми й методи роботи: незакінчене речення, захист проекту – доміно, «перевтілення», система запитань, бесіда, читання в ролях, метод ПРЕС; графічні організатори: гронування, таблиця, опорна схема.                                                                                                                                                                                                            
                                  Мало бачити. Мало розуміти. Треба любить.                                                                             Немає загадки таланту. Є вічна загадка любові.
                                                                             Григір Тютюнник                                                                                  
Хід уроку
I. Організація класу.
II. Мотиваційний етап.
    1. Забезпечення емоційної готовності класу.
         Учитель читає поезію В. Симоненка.
     2. Незакінчене речення: 
         «Найважливіше в житті людини – це …………………………..»              
III. Актуалізація опорних знань.
     1. Слово вчителя.
       Щоденне життя (звичне, буденне) нерідко проживаємо похапцем, майже автоматично, не помічаючи в ньому чогось цікавого, важливого. Лишаються осторонь прикмети вічності. Щоб їх відчути, треба бути справжнім митцем, таким, як Григір Тютюнник. «З любові і муки народжується письменник.. » - ці  слова, сказані Г. Тютюнником про відомого російського кінорежисера, актора, прозаїка Василя Шукшина, багато що пояснюють і в житті українського митця, якому судилося пережити два голодомори (1933 і 1947 років), напівсирітство, тривалі пошуки власного місця в суспільстві й врешті – решт покінчити життя самогубством. З творчістю  великого майстра оповідань і новел Г. Тютюнника ми зустрічаємось не вперше. Про твори, які ми вивчали в попередніх класах, нам нагадає… (повідомлення учня).
IV. Визначення мети та планування роботи.
       Оголошення теми уроку. Оголошення епіграфу уроку.       
       Визначення  цілей уроку.
 V.   Опрацювання навчального матеріалу.
1.  Захист проекту – доміно «Життєпис Григора Тютюнника».
2. Доповнення вчителя. 
   «Суворий реаліст», «живописець правди». Так назвав Григора Тютюнника Олесь Гончар. Творча спадщина Г. Тютюнника налічує близько сорока новел, п’ять повістей, ряд нарисів, статей, спогадів. Першим його твором українською мовою  було уже згадане оповідання «Дивак». За мотивами його оповідання «Син приїхав» створено фільм «Скляне  щастя» (1981  рік), за однойменною повістю і творами «Дід Северин» і «Вогник далеко в степу» - кінокартину «Климко» (1983 рік), а 1993 року екранізовано твір «Три плачі над Степаном».
Гронування (в зошити)                   Нелегка доля
                                                          Вразлива душа
                                                          Самотність
 Григір Тютюнник                          Чужий серед своїх
                                                         Особистість
                                                         «Неприкаянний»
                                                        Максималіст 
Цитата. «І що я в Господа за людина!!! Ні в чому немає мені ані міри, ані втіхи – ні в любові, ні в захопленнях, ні в сумі пекельному. Неприкаяний я. Все б вирвати з душі й оновитися, усе б спочатку почати, та несила».  
Г. Тютюнник.                                             
3. Історія створення новели «Три зозулі з поклоном». 
Слово вчителя.
   Новела «Три зозулі з поклоном» чи не найглибше з усіх творів віддзеркалює внутрішній світ Григора Тютюнника, його світобачення, прагнення гармонії, доброти й усепрощення. Підсвідомо до її написання він прямував усе своє попереднє життя. А поштовхом послужила, здавалось би, 
незначна подія: у 1976 році до Ірпінського будинку творчості завітав сліпий бандурист. Серед пісень, які він виконував, була пісня «Летіла зозуля через мою хату….», де йшлося не просто про нещасливе кохання, а й про вічне, непереборне ніким і нічим страждання людини. Очевидці розповідають, що, почувши цю пісню, Г. Тютюнник підхопився й побіг до іншої кімнати. Так народилася новела «Три зозулі….» - одна з найчарівніших перлин української літератури ХХ століття. Безперечно, в її основі є автобіографічні моменти. Образ Михайла асоціюється з батьком письменника, свого часу теж репресованого. Навіть ім ‘я не змінено, хоча про самі репресії в новелі не йдеться, бо у 70 – ті роки ці події були забороненою темою. А образ оповідача, хлопця – студента, нагадує самого автора. 
4. З'ясування фольклорної основи назви твору і ролі присвяти «Любові всевишній п р и с в я ч у є т ь с я» ( значення слова «всевишня» ).   
Що символізує образ зозулі в українському фольклорі?               
    В уявленні українців зозуля – багатозначний символ. Вона уособлює сум, тугу за минулим життям, за красою, страждання, перетворення жінки на птаху, віщунку життя, пробудження природи. Це загалом добрий вісник, птах, близький до людської душі. Людина перед смертю просить її  переслати звісточку про себе. Зозуля також може бути образом зневаженої людьми нещасної жінки, самотньої дівчини,нещасливої в коханні чи подружжі, символ тривоги й печалі.  
 Чи зрозуміли  ви, чому твір називається «Три зозулі з поклоном»?
  Більшість українців вірили не лише в приворотне зілля й приворотні замовляння, а й у відворотне зілля та замовляння. Щоб позбавити мук палко закохану людину, якій не могли відповісти взаємністю, передавали  через третю особу своєрідне привітання: «Три зозулі з поклоном». Таке привітання означало: забудь, покинь залиш мене, відпусти. Відомо, що зозуля гнізда не мостить, тож людина повинна була зрозуміти, що її кохання приречене, бо не матиме у відповідь такого ж  почуття.  
    Багато творів написано про велике людське почуття – кохання. Не є винятком і творчість Г. Тютюнника. Цей трагічний, щемливий ліричний твір  
має присвяту: «Любові    всевишній   п р и с в я ч у є т ь с я». Урочистий епітет «всевишній», який в українській мові вживається лише  в сполученні зі словом Бог, підкреслює велич найбільшого людського почуття – КОХАННЯ.
( Написання слова розрядкою. Зверніть увагу на порядок слів (для порівняння: «Присвячується всевишній любові»).
5. Робота зі змістом твору «Три зозулі з поклоном»
    1. Виразити власне ставлення від прочитаного тексту 
( Питання типу: Чим схвилював? Що вразило? Які епізоди хочеться перечитати ще раз? Що вас здивувало? тощо ). 
    2.  Визначення особливостей  жанру твору, теми.
    Новели й оповідання Тютюнника – це біль і страждання за людину. «Іноді я відчуваю людину, як рана – сіль, - писав  він у щоденнику. А також говорив:  «Ніколи не працював над темою. Завжди працюю над почуттями, що живуть навколо мене і в мені».
  Незакінчене речення:  
 1. «Цей твір про…………………» (думки учнів).                                             
 2.  «Це новела, тому що …… …» (думки учнів).
 3.Визначення особливостей композиції твору.
  Учитель. Усього на двох сторінках розгортається досить поширена житейська історія нерозділеного кохання, власне традиційний «любовний трикутник». Автор модернізує цей «вічний» сюжет не лише відсутністю конфлікту, а й за допомогою оригінальної композиції. У творі тісно переплелися час теперішній і минулий, реальність зі спогадами. Послідовності дії в новелі немає: вона «змонтована» з різних хронологічних фрагментів, тому непросту історію ми – читачі – вибудовуємо самі.               
  На які частини можна поділити текст? (записати в зошити)
1. Зустріч сина – студента із матір’ю.
2.  Розповідь Софії  про почуття Марфи Яркової і Михайла.
3. «Останній лист від тата». 
 Доповнення вчителя. «Останній лист від тата» - це  новела в новелі, вона розкриває не тільки світ почуттів батька – сум за родиною, за втраченою свободою, та й, очевидно, за самим життям, а й безмежну любов до дружини   
 ( «… моя єдина в світі Соню…»), до сина, до рідного краю. 
4. Пошукова робота.  Визначення місця і ролі художньої деталі в новелі. 
     1.Слово вчителя. 
       Художня деталь – це різновид художнього образу, яскрава, промовиста подробиця, яка у творі виконує  важливу роль: за її допомогою автор наголошує на чомусь, підсилює його ідейне спрямування, порушує якусь проблему. 
     2. Заповнення таблиці (частково). 
    Художня деталь в новелі Г. Тютюнника «Три зозулі з поклоном»
	      Персонаж
	                                     Художні деталі

	Михайло – син 
	

	Михайло – батько 
	

	Софія
	

	Марфа
	

	Карпо    
	

	Дядько Левко
	


 
 3. Звіт про виконану роботу.
4. Читання в ролях (від слів «Коли з пошти виходив…» до слів «А хто вам про це розказував…»)
5. «Перевтілення» (сповідь Софії).
    Син мене запитував, звідки я знаю, що Марфа відчуває, коли прийде лист від Михайла. А мені про це ніхто не казав: я сама бачила й чула. Проте ніколи на неї не сердилась, бо в горі ні на кого немає серця. Саме горе. Я не знаю, як вона вгадувала, коли прийде лист. Бо серця у всіх неоднакові. Вона за Михайла набагато молодша була. Йому 33, а їй 19. Прожила з Карпом 2 роки, а нажилася на 100.  Марфа з Карпом ходили до нас на посиденьки щовечора. Ми втрьох гомонимо або співаємо: Михайло баритоном, я другим, а Марфа першим. А Карпо сидить, у стелю дивиться. Я йому галушок миску, ложку в руки: їж, Карпе. А він тьопає, як за себе кидає, та сопе. Такий був товстопикий, товстоногий, а рудий – матінко моя! – як стара солома. Марфа проти нього – перепілочка. Гляне на нього, зітхне, а в очах – сльози… Та до Михайла. Я все бачила, але… Якось сказала Михайлу, щоб він хоч разочок на неї глянув. А він мені: «Нащо людину мучити, як вона й так мучиться». Марфа жодного разу не сказала Михайлу про своє кохання. Але все село про це знало і дивувалось: таким глибоким і чистим було її почуття. Я не могла її ревнувати, бо поважала її біль і тугу. Часом важко було мовчати про потаємне, але мовчалось… Нас трьох поєднувала любов, а потім -  горе… Доля не була милосердною ні до мене, ні до Марфи. Вона відібрала Михайла в нас обох. У мене залишився син, так схожий на свого батька. Мабуть, і його приїзд відчувала Марфа. Та й сосни молоденькі посадила у своєму дворі. А Михайло… і йому було тяжко, нестерпно тяжко через Марфині почуття. Про це він написав у своєму останньому листі (Читає листа). Коли це було…  А я так і не можу збагнути, як вони одне одного чули…
6. Обговорення дискусійного питання. Метод ПРЕС.
   Хто з персонажів був по – справжньому щасливий?
7. Любовний трикутник. Що об’єднувало Софію, Михайла, Марфу?
 (
Любов
  Горе
)                                              Михайло




                             Софія                          Марфа
VI. Закріплення матеріалу. 
1. Відповіді на питання.
 1. Що дало вам прочитання цього твору?
 2. У чому ви змінилися?
 3. Чи виникло у вас бажання прочитати інші твори ?
 4. Чи в усьому ви згодні з автором? Якщо ні, то чому?
 5. Що я зрозумів сьогодні про себе?
 6. Кому б ти порадив прочитати цей твір?
 7. Хто є центральним образом новели? Чому ви так вважаєте?
 8. На місці кого з персонажів твору ви хотіли б опинитися   найменше? Чому? 
2. Вибір афоризму – основної думки.
1. Любов – чудова квітка, але потрібна відвага, щоб підійти і зірвати її на краю провалля.  Стендаль.
 2.  Любов – маяк,  який допомагає здолати бурю. Шекспір.
VII. Підсумок уроку.       
  Учитель. Скільки горя й смутку в новелі! Які нелегкі долі героїв! І над усім возвеличується земна любов, вона оточена незримим ореолом, і благодатним світлом розливається навкруги. Син Михайла й Софії через багато років слухає цю історію – і відчуває повагу до мудрості двох жінок, які любили його тата і обоє знали: Любов – неосудна, але що Бог раз з’єднав – людина хай не розлучає… Як вони чули одне одного – Марфа і Михайло? Як і будь – яку загадку буття, її не розгадати. Це таємниця світу. Скільки їх проходить перед нашими очима непомітно. А Григір Тютюнник зупинив мить, щоб ми усвідомили високий сенс почуття любові, навчились її берегти і цінувати.  Автор возвеличує любов як  християнську цінність, яка вивищує людину над буденністю, очищає її душу.  
VIII. Домашнє завдання. 
1. Написати есе «Любов, як сонце, світу відкриває безмежну
велич людської душі».  
2. Прочитати роман Валерія Шевчука «Дім на горі».
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